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Plan Licence
Presentation de I'UE
Modalite de Controle des Connaissances

Objectits pédagogiques




Plan Licence

e Toutes les UEs du L1 et L2 en Controle Continu Intégral

° plusieurs notes pour vous evaluer
. b) . )
° plus de notion d’examen et de seconde session d’examen

e Controle terminal le mardi 10 mai 2016 de 9h45 a 11h15

e Séances de soutien
® sur avis des intervenants deTD
® ) ou 3 séances sur le semestre

e Harmonisation des notes en fin de semestre entre les groupes
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Présentation de 'UE

o Responsables de 'UE

® Florence Zara — batiment Nautibus
® Nathalie Guin — batiment Nautibus

® Marie Lefevre — batiment Nautibus

e Site Web de I’'UE
e https://liris.cnrs.fr/Nfzara/ LIF3

* Planning (salles, horaires)

® Repartition des groupes de TDs et TPs
® Supports des CMs, TDs et TPs

® Corriges desTPs

@ etc.
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Planning de I'UE

o Planning detaillé sur la page Web de LIF3
® Décbut des TDs : semaine du 25 janvier 2016
e Debut des TPs : semaine du 1 fevrier 2016

® Attention :

® Jeudi 21/01 : cours de 14h a 15h30 et cours de 15h45 a 17h15
e Mardi 26/01 : TD de 9h45 a 11h15 etTD de 11h30 a 13h

® | es créeneaux de soutien mis sur le planning sont destinés aux

etudiants convoqués
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Modalité de Controle des Connaissances

® Cette UE est en Controle Continu Integral
* il n'y aura donc pas d'examen écrit pendant la
« session d'examens », ni de seconde session
® Le controle continu est constitue de plusieurs epreuves :
* interrogations écrites en début de TD (coefficient 0,20)

® TP note en conditions d'examen (TP7, coetticient 0,25) :

mardi 5 avril 2016
® TP projet (TP 8 et 9, coefficient 0,15) :
evaluation le mardi 3 mai 2016 en salle de TP

® ¢preuve ecrite en amphi (coefficient 0,4) :

mardi 10 mai 2016 de 9h45 a 11h15
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Objectifs pédagogiques de I'UE (1)

® Cours 1 : Algorithmes, début en Scheme
* Algorithmes iteratif vs. recursif

® Syntaxe du langage de programmation Scheme

* Cours 2 : Complexite, listes
® Complexite en temps et complexite en espace

e Utilisation des listes en Scheme

® Cours 3: Let

e Meémorisation

® Cours 4 :Tris

® Tris par insertion et par fusion
Licence Lyonl1 - UE LIF3 N. Guin — F. Zara

/




Objectifs pédagogiques de I'UE (2)

e Cours 5 : Récursivite profonde

® Plusieurs niveaux de récursivité

® Cours 6 : Arbres

e Utilisation des arbres en Scheme

® Cours 7 : Programmation d’ordre supérieur
* Fonctions en arguments, fonctions en resultats

® Abstraction

e Cours 8 :Logique

® Logique des propositions

o Algébre de Boole |
\ Licence Lyonl1 - UE LIF3 N. Guin - F. Zara

/




Algorithmique et programmation

fonctionnelle et récursive

Algorithme iteratif / recursif

Programmation impérative / fonctionnelle




Qu’est-ce qu’'un algorithme ?

On souhaite résoudre le probléme :

Trouver le minimum d’une liste de nombres :

par exemple trouver le minimum de (3 6,5 12 -2 0 7)

= Expliquer a une machine comment trouver le minimum

de n’importe quelle liste de nombres

Langage commun entre la machine et nous : Scheme
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Définition d’un algorithme

e Un algorithme est une méthode

e Suffisamment générale pour pouvoir traiter toute une classe

de problemes

e Combinant des Opérations suffisamment simples pour étre

effectuees par une machine
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Rappel : la machine n’est pas intelligente

e [’exécution d’un algorithme ne doit normalement pas
impliquer des decisions subjectives, ni faire appel a I'utilisation
de I'intuition ou de la créativite

. Exemple . une recette de cuisine n’est pas un algorithme si elle

contient des notions vagues comme « ajouter de la farine »

® |.a machine fait ce qu’on lui demande de faire
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Mon premier algorithme

® Determiner le minimum d’une liste de nombres

® par exemple trouver le minimum de la liste

36,512 20 7)
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Méthode itérative

® Je parcours la liste de gauche a droite, en retenant a

chaque pas le minimum « pour I’instant »

3 6,5 12 -2 0 7)

® Entre 3 et 6,5, c’est 3
® Entre 3 et 12, c’est 3
® Entre 3 et -2, c’est -2
® Entre -2 et O, c’est -2

® ctc.
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De quoi ai-je besoin pour écrire I'algorithme
? (1)

e |a séquence

Début
Instruction(s)

Fin

e | ’affectation

Variable <— Expression
Exemple :

A<—2

B <= A+2*racine(15)

~
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De quoi ai-je besoin pour écrire I'algorithme

?(2)

® La conditionnelle (1)

Si Condition Alors

Instruction(s)

FinSi

® Exemple :
Si (A > 27) Alors
B <— A*3
FinSi

kﬁcence Lyonl - UE LIF3 N_Guin—F Zara /




-

De quoi ai-je besoin pour écrire I'algorithme
?(3)

® La conditionnelle (2) o Exemple :
Si Condition Alors Si ((A<10) et
Instruction(s) (B > racine(A*5))) Alors
Sinon i : 2:-38
Instruction(s) Sinon
FinSi A < AtD
B < A*B
FinSi
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De quoi ai-je besoin pour écrire I'algorithme

? (4)

[.a condition est :
« soit une condition élémentaire

» soit une condition complexe, c’est a dire une conjonction,
disjonction, ou negation de conditions ¢lementaires et/ou

complexes
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De quoi ai-je besoin pour écrire I'algorithme

de manieéere itérative ? ()

e [’iterative, ou boucle
TantQue Condition Faire

Instruction(s)
FinTantQue

* Exemple :
TantQue i<10 Faire
a<— a¥i
i<—it+1

FinTantQue
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Opérateurs booléens

® Pour écrire une conjonction, disjonction, ou negation de

conditions, on a besoin des opérateurs booleens ET, OU,

NON

® Une variable booléenne est une variable dont les valeurs

A .
peuvent &tre vrai ou faux

e Un opérateur booléen est un opérateur dont les
arguments sont des variables booléennes et dont le

résultat est booléen
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L'opérateur ET

X Y XETY
Vrai Vrai Vrai
Vrai Faux Faux
Faux Vrai Faux
Faux Faux Faux
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' opérateur OU
X Y XOouY
Vrai Vrai Vrai
Vrai Faux Vrai
Faux Vrai Vrai
Faux Faux Faux
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'opérateur NON

X NON X
Vrai Faux
Faux Vrai
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Algorithme itératif

Soient - L laliste

- premier, longueur, icme et ecrire des primitives (i.e. algorithmes deja definis)

Définition de minimum(L)
Début
min <— premier(L)
1< 2
TantQue i <= longueur(L) Faire
Siieme(L,1) < min Alors
min <— ieme(L,1)

FinSi
1< 1+1
FinTantQue
Ecrire(« Le minimum est »)
Ecrire(min)
Fin
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Méthode récursive (1)

® Pour trouver le minimum de la liste (3 6,5 12 -2 0 7)

® On suppose le probleme resolu pour la liste privee de son

premier element i.e. (6,5 12 -20 7)
® Soit min le minimum de cette sous-liste, ici -2

® [.e minimum de la liste compléte s’obtient par comparaison

entre le premier element de la liste (ici 3) et min (ici -2)
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Méthode récursive (2)

¢ Comment résout-on le probléme pour la sous-liste ?

En faisant le méme raisonnement.

C’est la récursivite.

® Quand s’arréte-t-on ?

Quand on ne peut plus parler de sous-liste, i.e. quand la liste

a un seul élement. C’est alors le minimum.
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lllustration de la méthode

Sur quoi faire I'appel récursif ?

Enleverle premier élément

(36,512-207) -(6,512-207)
appel récursif
minimum minimum
-2 - -2

Comparer -2 et 3

Comment passer du résultat de I'appel
récursif au résultat qu’on cherche ?
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Algorithme récursif

Soient vide?, reste et premier des fonctions primitives

Définition de la fonction minimum (L)

S1 vide?(reste(L)) Alors
retourne premier(L)
Sinon
S1 premier(L) < minimum(reste(L)) Alors
retourne premier(L)
Sinon
retourne minimum(reste(L))
FinS1
FinS1
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(36,512-207)

ppel récursif

premier éléw \?
3

lllustration de l'algorithme

(6,512 -2 0 7)
ior &lé t ™, appel récursif
pr_emler6e,e5men/ (12-207)
premier élémen %pel recursif
-2 = 12 (-2 07)

premier element ™. appel récursif

2 4 2 07

remier élém appe
D = g _ /eﬂ \ rgc?ursif

0 (7)

0 = 7 / minimum
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Remarques

® Minimum est ici une fonction, le mot retourne permet de

dire quel est son resultat

® Minimum est l’appel récursif

® En programmation fonctionnelle, on n’a plus besoin de la

séquence

® En programmation recursive, on n’a plus besoin de la boucle
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Pour écrire un algorithme récursif

e [] faut choisir
® Sur quoi on fait I’appel recursif

* Comment on passe du resultat de I’appel recursif au resultat

que 1’on cherche

® [ e cas d’arret
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Structure type d’une fonction récursive

Si je suis dans le cas d’arrét
Alors voila le résultat
Sinon le résultat est le résultat de

l’application d’une fonction sur

le resultat de I'appel recursit

e Licence Lyonl1 - UE LIF3 N. Guin —F. Zara

/




Les bugs

e Mon algorithme est faux car son résultat n’est pas defini
si la liste est vide ou si elle contient autre chose que des

nombres

® Pour eéviter les bugs il faut :

e Definir le probléme aussi bien que possible
C’est la spécification
® Tenter de prouver que son programme répond a la spécification

® Passer des jeux d’essai, aussi divers et tordus que possible
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Pour résumer

LIF1 : Programmation
Langage C

Impéerative

Séquence

(faire les choses
I'une apres 'autre)

LIF3 : Programmation  Fonctionnelle

Appliquer une fonction a des
arguments pour obtenir un
résultat
Composer les fonctions pour
enchainer les traitements

Langage Scheme

ltérative

Boucle
(répéter)

Récursive

La répétition est assurée
par 'enchainement des
appels récursifs
Le test de la boucle est
remplacé par le cas d’'arrét

/
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Débuts en Scheme

/
Evaluer unec expressmn

Deéfinir une fonction




Notion de fonction

e Une fonction prend des arguments et retourne un resultat

* Arguments et resultats peuvent etre de n’importe quel type :

® Nombre

® Booléen

e (Caractere

® Chaine de caracteres
® [iste

® Fonction
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Ecriture de I’'appel a une fonction (1)

® Syntaxe :
® Parenthese ouvrante
® Nom de la fonction
® Espace (NomFct Argl Arg? ... Argn)
® Premier argument
® Espace
® Deuxieme argument
¢ Etc

® Parenthese fermante
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Ecriture de I’'appel a une fonction (2)

o Sémantique - 1] faut donner a la fonction le bon nombre
d’arguments, et du bon type

® Exemples :
* (+5 13) retourne 18

* (- 10 b) retourne la difference si b a une valeur numerique, une
erreur sinon

« (+(*¥25)(-31)) retourne 12
* (* 5) n’est pas correct

* (/5 "a") non plus
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Evaluation de I’appel a une fonction

® Lorsqu’on lui fournit un appel de fonction, Scheme

/
e Evalue chacun des arguments

® Regarde s’il connait la fonction, sinon affiche un message

d’erreur
o Applique la fonction aux résultats de I’évaluation des arguments

e Affiche le résultat

e C’est un processus recursif
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Exemples d’erreurs

® (1 +2)—erreur: 1 n’est pas une fonction

® (toto (12 3)) —> erreur : 1 n’est pas une fonction

* Dans certains cas particuliers, les arguments ne sont pas ¢values

avant I’application de la fonction. On parle alors de forme speciale

plut(A)t que de fonction
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| es variables

® Dans le langage Scheme, une variable se nomme symbole

e [’affectation revient a attribuer une valeur a un syrnbole. On

utilise pour cela la forme spéciale define

* Exemples :
(define a 5)
(detfine b 2)

(tab)y—7
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La forme spéciale quote

® [aforme spéciale quote permet d’empécher I’évaluation

® Exemples :
(detfine a 5)

a—5

(quote a) —>a
(quote (+12)) = (+12)
'(+12) = (+12)
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La forme spéciale eval

\ .
* A Pinverse de quote, eval force I’évaluation

° Exemples :

(eval'(+32))—=5

(define toto 5)
(define tata toto)

tata — 5

(define titi 'toto)
titi — toto

(eval titi) = 5
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Définition d’'une fonction

® Syntaxe :
(define fonction
(lambda liste-des-arguments

corps-de-la-fonction))

® Exemple :
(define plus-1
(lambda (x)
(T x 1))

® Test : (plus-1 3) =4
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Spécification d’'une fonction

; description de ce que fait la fonction
(define fonction ; -> type du resultat
(lambda liste-des-arguments ; type des arguments

corps-de-la-fonction))

* Exemple :

; ajoute 1 a un nombre

(define plus-1; -> un nombre

(lambda (x) ; x un nombre

(tx 1))
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'alternative

e |’alternative est definie en Scheme par la forme spéciale if

° Syntaxe :

(it condition valeur-si-vrai valeur-si-faux)

* Exemples :
(it (> 3 2) 'yes no) — yes
(it (> 2 3) 'yes mo) = no

Gf(>32)(-32)(+32)—1
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Quelques fonctions prédéfinies (1)

® Operateurs arithmetiques :
+, -, *, /,sqrt, min, max, abs, etc.
(sqrt9) —= 3
(min5213)—>1

® Operateurs booléens : not, or, and
(not #t) — #f
(and (> 32) (> 25)) = #f
(or (>32)(>25)) = #t
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Quelques fonctions prédéfinies (2)

° Opérateurs de comparaison :
° = <, >,<=,>= pour les nombres
® cq? pour tout sauf les listes et les chaines de caracteres

® cqual? pour tout y compris les listes

® Pour tester le type d’un objet :

boolean?, number?, symbol?, string?
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Ma premiere fonction récursive :
choix de la méthode

e On veut écrire une fonction qui etant donné un entier n

calcule n!
Sur quoi faire I'appel récursif ?

-1

n " n-1

appel récursif
factorielle factorielle

n! - (n-1)!

X N

Comment passer du résultat de I'appel
récursif au résultat qu’on cherche ?
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Ma premiére fonction récursive : écriture

e Cas d’arret : 0! = 1

* Récursivite :nl =1 x2x3x ... xn=nx (n-1)!

(define factorielle ; — entier positif
(lambda (n) ; n entier positif
(it (= n 0)
1

(* n (factorielle (- n 1))))))
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Une autre fonction récursive :
choix de la méthode

e On veut écrire une fonction qui etant donné un nombre X et un

entier positif n calcule x®

Sur quoi faire I'appel récursif ?

-1 surn
X,Nn * X,n-1

appel récursif

puissance puissance

xnN - Xn-1
X X

Comment passer du résultat de I'appel
récursif au résultat qu’on cherche ?
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Une autre fonction récursive : écriture

e Cas d’arrét : X% =1

e Récursivité : X" = X xXx ... x X =X x XD

: —> nombre

(define puissance
(lambda (x n) ; x nombre, n entier positit
(it (= n 0)
1
(* x (puissance x (- n 1))))))
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